

从山东港口青岛港出发,预计4天后抵达俄罗斯符拉迪沃斯托克港

上合示范区首班“中俄快线”开行

采用海铁联运模式,可提升3倍以上运力,节省一半运输时间

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春
通讯员 姜方梅 战楠

本报9月14日讯 今天上午,伴随着嘹亮的轮船鸣笛声,满载着轮胎、日用品、机械配件、化妆品等货物,货值约1300万美元的集装箱货轮从山东港口青岛港出发,预计4天后抵达俄罗斯远东港口——符拉迪沃斯托克港,标志着“中俄快线”上合示范区首班至俄罗斯远东的航线正式首航。这是上合示范区首班至俄罗斯远东的航线,将为贸易企业提供新的高质量国际物流通道,保障中俄贸易和供应链稳定。

据悉,该批货物共计346个标准箱,货物抵达符拉迪沃斯托克港不需滞留,即可搭载铁路去往莫斯科等俄罗斯城市以及欧洲城市。“‘中俄快线’海铁联运模式与传统铁路运输相比,具有运力大、时效性、联动性、稳定性强的优势,通过这一方式运输,可以提升3倍以上运力,节省一半运输时间,提高运输效率的同时,降低企业运输成本。”上合示范区管委会产业发展一部副部长臧元奇介绍。此外,该模式能够最大程度发挥上合示范区铁路和海运的运输优势,进一步完善示范区海铁联运布局,畅通青岛通往欧洲的西向运输国际物流大通道。

该航线由上合示范区首家海运公司——青岛鑫联运供应链有限公司承运。今年7月28日,青岛鑫联运供应链有限公司在上合示范区注册成立。公司落地运营后,抢抓上合发展机遇,积极拓展俄罗斯远东航线运输业务,“上合示范区集聚了众多上合组织国家及‘一带一路’沿线国家的合作资源,并且搭建起双多边经贸合作平台,对于企业拓展与上合组织国家及‘一带一路’沿线国家合作有很强的吸引力。”青岛鑫联运供应链有限公司董事长朱哲说。

为搭建国际物流合作平台,今年2月,上合示范区发挥赋能作用,促成山东济铁陆港集团有限公司、俄罗斯铁路集装箱运输股份公司、青岛新港洲实业发展有限公司在示范区共建中欧·中俄班列铁路运输客户服务中心,通过中俄双方铁路运输头部企业间的务实合作,为企业“走出去”提供一站式专业化服务。

随着示范区快速发展,海陆空铁邮“五港联动”成为助力示范区高质量发展的畅行“密码”。目前,示范区已开通至塔吉克斯坦杜尚别等17条国际班列线路,可到达上合组织和“一带一路”沿线22个国家51个城市。今年以来,示范区新开通上合示范区—德国曼海姆“双向对开专列”和“上合示范区—匈牙利—塞尔维亚”专线,示范区多式联运中心累计发运中欧班列523列,同比增长46.1%。同时,依托空港综保区和传统海关监管作业场所,完成首单“前置货仓”跨境空运业务,开行经红其拉甫口岸至巴基斯坦伊斯兰堡公路运输新线路。

物畅其行,货畅其流。目前,示范区引进贸易主体1800余家,10家贸易平台和4家跨境电商平台。“此次‘中俄快线’首航,是示范区在疫情下探索构建多式联运新体系的重要举措。”上合示范区管委会有关负责人表示,示范区将以“五港联动”国际超级港为主阵地,积极探索“运贸产一体化”,持续拓展国际物流合作,加快打造“一带一路”国际合作新平台。



■上合示范区首班“中俄快线”正在装载货物。
锡复春 摄

前8月青岛对上合组织国家进出口增19.6%

上合示范区多式联运中心共到发中欧班列523列,同比增长46.1%

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星 通讯员 陈星华 周世超 张志勇

本报9月14日讯 9月13日在青岛海关所属胶州海关办结通关监管手续后,由山东高速集团统筹运营的中欧班列(齐鲁号)重点企业定制化专列开行发运。这趟专列是招商局物流集团青岛有限公司组织的空调、取暖器、轮胎和猫砂等青岛本地制造出口产品,共50车100个标准集装箱,货值1800万元。班列由上合示范区多式联运中心发出,经阿拉山口口岸出境,预计20天左右抵达俄罗斯城市罗斯托夫。

提供“点对点”“门到门”定制化班列服务,是中欧班列(齐鲁号)聚焦山东省重点产业进出口需求,为外向型企业解决国际物流供应链难题的一项重要举措。

亿元人民币,增长51.7%。

近年来,青岛海关推动实施一批有含金量、引领性、示范性的重大改革项目,全力构建最具国际竞争力的海关监管服务体系,推动上合示范区高水平开放高质量发展。今年8月份,青岛海关推出“532”工程的新一轮支持政策,围绕上合示范区区域物流中心、现代贸易中心、投资合作中心等建设任务,全力推进各项重点工作任务落实落地,将上合示范区打造成为海关改革的“先行区”和发展的“主阵地”。相关措施包括打造“特色班列”品牌,青岛海关将研究制定过境运输业务监管模式改革方案,支持企业开展铁路进出境快速通关业务,培育过境、电商、铁路快通等特色业务班列品牌。

全国画报媒体齐聚青岛“画说上合”

“画说上合”集中采风暨青岛画报创刊30周年庆祝活动举行

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春

本报9月14日讯 今天上午,“画说上合”集中采风暨青岛画报创刊30周年庆祝活动在上合国际交易中心正式启幕,来自全国近20家画报社的社长、总编辑、记者齐聚青岛,运用细腻的镜头语言,全方位展示上合示范区高质量发展的成绩和经验,为“做响”上合示范区贡献媒体力量。

此次全国画报媒体集中采风上合活动为期两天,搭建“音、像、图、文”俱佳的报道矩阵,参观采访青岛·上合之珠国际博览中心、上海电气风电装备产业园、上合特色商品馆、吉利卫星等项目,捕捉示范区变化中的每一处细节,每一个音符、每一帧图像,生动记录示范区自启动建设以来取得的丰硕成果。

渔船全部回港避风、52支应急救援队伍听令而战、重点部位分段包干、24小时值班值守——

青岛严阵以待防御台风“梅花”

□青岛日报/观海新闻记者 梁超 吴帅



■市公安局海岸警察支队沙子口派出所民警协助渔民固定渔船。

市有大到暴雨局部大暴雨,偏南部地区局部有大雨。15日白天有中雨到大雨局部暴雨;15日晚到夜间,全市有大雨局部暴雨。16日白天,全市大部分地区小雨为主,局部有中雨。风力方面,14日傍晚到夜间,沿海风力4到5级阵风7到8级,近海海域7到8级阵风9到10级。15日风力继续增大,内陆地区5到6级阵风8级,沿海地区6到7级阵风9级,近海海域8到9级阵风10到11级。16日,风力明显减弱。

全力抓好防御台风各项工作

记者从市应急管理局获悉,为全力抓好台风“梅花”各项防御工作,我市第一时间采取应对措施,严阵以待听令而战。

加强海上风险管控。严格落实船舶抗风等级作业制度和“逢七不开”规定,组织海上渔船全部回港避风、海上养殖人员上岸避险。目前,全市13家涉海A级景区已全部关闭,9处海水浴场已全部封闭,禁止游客下海游泳。

科学调度水利工程。全面分析水库纳雨能力,对5座中型水库实行小流量预泄,提前腾出防洪库容,提高水库防洪能力。对前期降雨较多的主要河道上的185座拦河闸、橡胶坝提前提闸、塌坝,并强化巡查,保障工程安全运行。

狠抓重点领域监管。严格执行矿山企业暴雨停产撤人制度,全市4座地下生产非煤矿山作业人员已全部升井撤离。对全市2599处建筑工地落实防风、防雨、防雷击措施。对13座铁路桥涵、44家地下商场、1510个地下车库、27处地下通道等重点部位实行分段包干,安排专人看守,落实应急措施,全力做好城市防汛防台风各项工作。同时,对全市173座头顶库、93个头顶塘坝、200处山洪和地质灾害隐患点、59处城市积水点、52家危化品生产企业、2个化工园区以及城中村、老旧小区开展全面排查,扎实做好人员转移避险准备。加固加牢建筑广告牌、门楼牌匾等,加强行人提示警戒。

强化统一指挥和应急值守。市防汛抗旱指挥部加强对台风防御工作的统一指挥,科学调度,2.24万人的52支应急救援队伍严阵以待,80个品种的防汛应急物资全部备勤到位,严格执行24小时值班值守制度,各级党政责任人和各类防汛风险点位责任人全部上岗到位,确保及时应对、快速反应。

下一步,我市将密切监视台风动向,滚动开展会商研判,果断采取应对措施,全力以赴做好各项防御工作,确保群众生命财产安全。

全民动员 人人参与 创建全国文明典范城市



李聪的布袋里最近一直装着很多“福”字。作为李沧区李村街道枣园路社区创建全国文明典范城市的一名志愿者,她在清理楼道小广告时,不可避免会让许多居民门口的“福”字受损。道歉后她会将随身携带的新“福”字贴上,一个多月的时间,送出了300多张“福”字。在李聪看来,这些红艳艳的“福”字,既是“文明福”,也是“敬业福”。

文明是一座城市的“精气神”。如果说林立的高楼大厦是现代化城市的“面子”,那么文明就是城市的“里子”,它浸润于城市的血脉与灵魂。这种“精气神”体现在每一位市民身上,像李聪一样,越来越多的青岛市民,正以饱满的热情,积极投入全国文明典范城市创建工作之中。他们在过好自己生活的同时,也愿意为城市献出一份绵薄之力。在青岛的大街小巷,经常听到的一句话就是:“作为青岛的一分子,这是我应该做的,我感觉无比自豪。”正是因为这种精神,城市的每一天都在变得更美。

文明是积极有为的生活态度。城市的核心是人,一座城市是否文明,能否称得上典范,是通过一个个具体的人、一件件具体的事呈现出来的。在创建过程中可以清晰感受到,文明正在熏陶着每一个身在青岛的人。城市环境发生显著变化的同时,市民的生活方式和思维习惯也在发生质的飞跃。“保温层有了,外墙也漂亮了,原来的老旧小区大变样。”乐安路社区居民陈国强笑得合不拢嘴。除了开心之外,很多老旧小区的居民生活得更加积极,他们把院子收拾得更干净,积极做好垃圾分类,出门看见干枯树枝等,都会主动捡起来放到垃圾堆放处。在整修一新的社区广场,居民们更加注重礼仪,彼此谦让,文明有序,也更加爱护健身器材了。创建所开启的良性互动,正在城市的每一个角落上演着。

文明是源源不断的内生动力。文明是一座城市的内在气质,可以赋予城市发展生生不息的力量。如今,城市之间的竞争早已不局限于经济实力、区位优势,还包括市民素质、生态环境、营商环境等。特别是营商环境,它与城市文明息息相关。当一座城市的文明程度全面提升,就可以实现办事方便、法治公平、成本竞争力强、宜居宜业。有了这样的营商环境,就能吸引更多投资、更多项目、更多高水平人才,为城市发展集聚更强的动力、活力和创新力。此外,文明程度的提升,还会让广大市民更加关注公共事务,让各行各业都对标典范、争当典范,从而推动城市治理水平的整体提升。

人民城市人民建,人民城市为人民。创建全国文明典范城市,对于城市和市民而言,都是一场文明的淬火,需要我们每个人都振奋精神,从我做起,以“文明之小风”为城市吹来“清新空气”,为经济高质量发展带来“源头活水”,让文明之光照亮建设新时代社会主义现代化国际大都市的新征途。

青报快评

市领导督导检查防台风工作 抓细抓实重点部位防御

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报9月14日讯 今天,市委常委、副市长刘建军到市南区、胶州市督导检查防台风工作,并到市应急指挥中心调度部有关工作。

在胶州市,刘建军来到东营渔港码头,详细了解渔船返港避风、码头防风以及渔民离船上岸避险情况,并听取市海洋发展局、城阳区、胶州市有关工作情况汇报。在市南区,刘建军来到澳门路附近区域,详细了解海岸救生设施摆放、应急值班值守等情况,要求进一步加强沿海旅游景区管理,持续加强预警提示,保障救生设施投放,加强巡查巡视,确保市民和游客安全。

刘建军指出,要持续排查整治风险隐患,密切关注台风动向,加强对雨情实时跟踪分析研判,努力将极端天气可能造成的影响降到最低。要加强组织领导,坚持生命至上,避险为要,抓细抓实重点部位防御,全力做好台风的应对工作。要加强对船员、人员排查,全面掌握海上作业渔船回港避风以及近海养殖、海洋牧场作业人员上岸避险等情况,及时转移危险区域人员。要强化防台风措施落实,合理安排停靠系泊锚泊渔船,留足间距和疏散通道,防止发生港内船舶碰撞事故。要加强应急值守,严格落实政务服务、渔船动态监控24小时值班机制,完善应急管理措施,全力保障人民生命财产安全。

把食品安全作为 永不竣工的工程

2022全市食品安全宣传周暨“食安青岛”媒体行活动启动

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅 见习记者 傅树铭

本报9月14日讯 今天上午,由市食品药品安全委员会办公室、市市场监管局主办的2022全市食品安全宣传周暨“食安青岛”媒体行活动正式启动,来自全国各地30余家中央、地方主流媒体参加了启动仪式。副市长赵胜村出席。

青岛是全国首批国家食品安全示范城市之一。近年来,青岛以巩固提升国家食品安全示范城市创建成果为抓手,深入推进建设“食安青岛”建设,强化源头、校园、餐饮、风险监测评估、打击违法犯罪等重点行业领域治理,食品安全形势总体稳向好,未发生较大以上食品安全事件,在2021年全省食品安全评议中位列A级等次,六个区(市)圆满完成省级食品安全区(市)复审验收。下一步,青岛将把食品安全作为永不竣工的工程,不断巩固提升示范创建成果,时刻保持安全性、示范性、引领性,提升人民群众和市场主体对食品安全工作的获得感和满意度。

据悉,此次媒体行活动采访团将赴崂山区、西海岸新区、莱西市等地,围绕食品生产、流通、餐饮全环节,以及校园及周边食品安全、农产品质量安全等群众关切的重点食品安全问题进行深入采访。